

2022年7月净水计划项目月报

一. 项目整体进展

(一) 项目总体情况

1. 净水计划

2022年7月，设备发货【5】台，【112】台设备正在加工生产。

净水团队就净水项目管理TOT培训会进行框架设计的讨论，此次培训会旨在让伙伴了解项目及流程控制关键点；理解儿童学习相关理论，并探讨如何运用于水宝课程中；理解项目传播的视角并应用于项目反馈。

7月，净水计划评估团队走访了甘肃地区项目学校，此次预调研共走访【7】所学校，访问教师【8】位，观察饮水点【1】个，收集学生问卷【1203】份，收集教师问卷【20】份，开展【1】次小组焦点访谈，所有问卷正在陆续回收中，基于所有的调研信息，评估团队完成了壹基金“净水计划”项目预调研报告。

“阿里一起捐”活动中，陕西、新疆、重庆、河南、江西、山东等省份有【6】家机构表现突出，正在进行后续认领和执行等事宜。启动2021年净水结项审核工作，已经拟定结项标准化流程供执行机构参考，目前已有【5】家机构提交预结项的资料。

2. 洗手计划

2022年7月，洗手计划项目县完成了【20】所学校配备【137】台洗手台的安装。本月进入暑假，项目校暂时未开展水与卫生健康课堂的活动。

(二) 主要项目活动进展

1. 净水计划

(1) 开展水与卫生健康课堂

本月，各省伙伴陆续开展2021净水计划水与卫生健康课程活动。云南省大理州弥渡县和澜沧县继续开展课程入校活动；吉林省松原市已完成全部课程计划；河南省卫辉市完成【18】个项目校的授课计划，正在收集整理相关资料。



云南省普安市澜沧县开展水与卫生健康课堂



云南省大理弥渡县开展水与卫生健康课堂

(2) 水杯发放

本月，新启动的2022年净水计划省市开始陆续为项目校儿童发放水杯。四川省凉山州喜德县、甘孜州石渠县、九龙县和康定市以及陕西省榆林市榆阳区签收了水杯；四川省甘孜州乡城县在项目校举行了水杯发放仪式。



四川省甘孜乡城水杯发放仪式

(3) 新批次项目选点调研

本月，陕西省白河县红十字会组织【3】名志愿者到【7】个镇【12】所农村小学进行了走访调研，对学校情况进行了收集与整理；佳县至爱公益专职人员走访了项目校；榆阳区双福社工服务中心社工走访榆阳区【14】所乡镇小学进行实地调研，项目的实施，预计能够让榆阳区约【9800】名左右的学生从中受益。



陕西走访调研乡村学校的饮用水现状

(4) 新批次净水设备的签收、安装、及水质复检

本月四川省凉山州喜德县所有项目学校完成了设备签收，并准备进行水质检测；甘孜州九龙县和康定市完成了前期净水器安装期间验收资料整理；陕西省清涧县【5】所项目校收到净水设备，正在收集签收中。

甘肃省镇原县执行伙伴协助供应商对宁县早胜小学、宁县早胜镇南街小学、宁县早胜镇清华小学设备进行安装调试。

吉林省松原市执行伙伴完成了部分项目学校的水质复检工作；河南省卫辉市完成【24】所项目校的水质复检工作。



甘肃省项目校净水设备

(5) 项目结项

本月，2021年净水计划的伙伴陆续进入结项阶段，其中进入预结项的省份和区域：四川北部、陕西省、贵州省、山东省、江西省等；已提交结项的省份和区域有：四川南部、山西省、湖南省、黑龙江省、甘肃省、安徽省、青海省等

2. 洗手计划

(1) 洗手台安装

本月，内蒙地区项目校共计安装了【137】台洗手台。



(2) 洗手液发放

湖南省株洲市渌口区本月执行了第二批洗手液的发放，覆盖渌口区【13】所学校，共【6873】名儿童受益；山东省高密市执行伙伴在【20】所项目校发放了洗手液。



湖南省株洲市渌口区接收并发放洗手液



山东省高密市接收并发放洗手液

(3) 开展水与卫生健康课堂

因7月正值暑假期间，无法在校园里开展水与卫生健康课堂，新疆石河子白杨青少年公益发展中心利用社区公共空间，组织【2】个社区就近的儿童进行授课，为大家带去生动的卫生课。



新疆石河子在社区开展水与卫生健康课堂

二. 项目精彩故事及图片、视频

(一) 净水故事

宁县早胜镇清华小学是一所坐落于国道边的乡村小学，早年间这里生源充足还有初中部。随着近几年城镇发展加速，好多家长都到县城或者镇上租（买）房照看孩子上学，生源的流失导致这所学校目前只有小学部存在。为了让这所学校生源能充足，县教育局协调周边5所村小6年级学生都集中在清华小学住校就读。学校的基础设施落后，学生的日常饮水就靠这两个保温桶来供给。随着净水计划项目在清华小学的落地，学校的王校长和老师都特别高兴。终于在7月24日净水设备完成了安装，老师们都迫不及待的品尝这干净的水，也很期待到开学后孩子们看到“蓝胖子”的那份喜悦。

——庆阳市阳光志愿者协会



原有的学生日常饮水保温桶和新安装的净水设备

(二) 洗手故事

早餐的时间到了，大家排着整齐的队伍领好早餐，随着碗勺碰撞的节奏，可口的饭食被我们快速消灭掉，“快看，快看，好漂亮的洗手台呀”一声惊呼，吸引了我们的目光，燕老师指着洗手池边的一排白色台子，高兴地对我们说：“同学们，壹基金给我们学校捐赠了洗手设备，学校为了方便大家洗手，就在每层楼洗手间边安装了洗手台，大家现在可以去体验体验。”“太好了!太棒了!”同学们纷纷振臂高呼，争着去体验体验。

洗手是日常生活中最普遍的事，比如：饭前便后、户外活动后等等，都需要及时洗手，每次我们都使出浑身解数，争先恐后、你推我挤的去洗手。有一次体育课上，老师带领我们玩拍球游戏，大家玩得兴高采烈，汗水顺着脸颊不停的往下流，课后，我们一个个脸上都变成了大花猫，原来是汗水和尘土给大家“化了妆”。老师提醒大家赶快去洗一洗，可是水龙头太少了，等待的过程太漫长，要是多增加几个洗手池，那该多好呀!

如今这个梦想终于实现了。今天的室外活动课后，老师让我们去体验体验新的洗手台。在期盼的眼神中终于轮到我了，激动的打开水笼头，清凉的水穿过手心、划过指尖，仿佛知识海洋的水流进了我殷切求知的心田，心里一下子明朗起来。干净的双手，留下了洗手液淡淡的清香，犹如文墨的书香。

谢谢您壹基金。爱心牌洗手台，真是太给力了!

——陕西汉中姚美伊同学